

雪克来提·扎克尔率调研组来粤调研 以铸牢中华民族共同体意识为主线 扎实推进涉民族事务法律法规体系建设

羊城晚报讯 3月25日至28日,全国人大常委会副委员长雪克来提·扎克尔率调研组赴广东,就贯彻铸牢中华民族共同体意识主线、推进党的民族工作高质量发展开展调研。他强调,要准确把握新时代党的民族工作的历史方位,加快健全完善涉民族事务法律法规体系,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用,为创新推进中华民族共同体建设、以中华民族大团结促进中国式现代化提供坚强保障。

全国人大常委会委员、全国人大代表、全国民族委员会主任委员巴音朝鲁,省人大常委会主任黄楚平,省人大常委会副主任孟凡利参加有关活动。

在粤期间,调研组一行先后赴广州、深圳、珠海等地,实地考察企业、学校、社区和文旅单位,并召开座谈会,听取广东省政府和相关部门关于民族工作的情况介绍。

雪克来提·扎克尔充分肯定广东在推进少数民族流动人口服务管理、中华优秀传统文化活化利用、互嵌式社区结构和社会环境建设、民族团结进步宣传教育等方面的经验做法。他指出,广东民族工作的显著成效,充分证明党的民族理论和方针政策、党中央对民族工作的决策部署、中国特色解决民族问题的道路是完全正确的。

雪克来提·扎克尔强调,党

的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹“两个大局”,坚持运用“两个结合”巩固和拓展中国特色解决民族问题的正确道路,形成了习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,推动党的民族工作取得新的历史性成就。习近平总书记多次就健全民族工作法律法规、推动民族事务治理体系和治理能力现代化作出重要指示,为以法治保障铸牢中华民族共同体意识提供了方向指引和根本遵循。

雪克来提·扎克尔强调,必须深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,切实加强和完善党对民族工作的全面领导,坚持把握好维护国家法治统一的宪法原则,注重吸纳城市民族工作实践中的有效经验做法,深入践行全过程人民民主重大理念,扎实推进涉民族事务法律法规体系建设,不断提升民族事务治理的现代化水平,促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起,推动中华民族走向包容性更强、凝聚力更大的命运共同体。

国家民族事务委员会党组成员、副主任段毅君,省人大常委会副主任肖亚非、刘雅红,深圳市人大常委会主任戴运龙,全国人大代表黄艳等参加有关活动。

(侯梦菲 任宣)

瑙鲁总统阿迪昂: 此次“中国行”, 我打超过10分!



瑙鲁共和国总统戴维·阿迪昂(左二)一行听取医院工作人员介绍

羊城晚报讯 记者谭铮、付怡摄影报道:3月28日晚间,瑙鲁共和国总统戴维·阿迪昂一行乘坐飞机抵达广州白云国际机场。本月24日至29日,阿迪昂总统对中国进行国事访问,他先后在北京、陕西、海南等地参访。广东,是其一行此次对中国进行国事访问的最后一站。

鼓励随行人员“试一试”

3月29日上午,阿迪昂总统一行来到广州的南方医科大学南方医院进行参访。他们来到该院的中医康复理疗门诊运动功能评估中心,体验部分最新的医疗设备。

在现场,阿迪昂总统一行听取医院工作人员介绍,并观看了3D足底压力步态分析系统、等速肌力测试系统以及上肢外骨骼机器人等新型医疗器械的演示。观看过程中,阿迪昂总统不断鼓励随行成员去“试一试”。

体验了3D足底压力步态分析系统的瑙鲁共和国教育部副部长伊莎贝拉告诉记者,这些仪器给了她全新的体验。她表示,来中国之前,她从来没有体验过这样的医疗器械,即使在其他国家访问,她也没有见过这样的产品。“这个仪器非常有效率,测试完,我等了3秒左右,就在屏幕上看到结果了。这是非常棒的产品。”伊莎贝拉说,她希望能有机会频繁地访问中国。

记者在现场了解到,南方医科大学南方医院是南方医科大学第一附属医院,拥有国内开设最早、规模最大、设施最全的一站式国际医学中心——惠侨医疗中心。据介绍,该院已服务来自92个国家和地区的14万多名患者。南方医科大学南方医院

长孙剑在接受记者采访时表示,“我们和瑙鲁之间在医疗方面有广阔的合作前景。”

据了解,自2012年起,南方医科大学南方医院先后8次、派出36名医生赴8个南太平洋岛国开展“送医上岛”医疗巡诊,受到岛国民众好评。

其间,该院还举办了“中国(广东)-南太平洋岛国微创外科技术培训班”,接收南太岛国手术医生来华深造,让中国医疗技术在南太岛国生根发芽。近十年来,南方医院积极参与共建“一带一路”倡议,医护人员足迹遍布亚洲、非洲、美洲、大洋洲等全球各地,传播中国医疗技术方案。

看到中国巨大发展变化

今年1月,中瑙复交。此次“中国行”,是两国复交后,瑙鲁总统首次对中国进行国事访问。当记者问到,如果按1分到10分,阿迪昂总统给此行打多少分时,他回答:“超过10分!中国人民非常热情和友善。”

阿迪昂总统表示,他曾在20年前来过中国,很高兴看到在过去的20年里,中国发生了巨大发展变化,中国取得的成就,令人印象深刻。“据我所知,我现在所在的广州,在过去的40年里,也发生了翻天覆地的变化。我们想把在这里获得的经验带回瑙鲁,并在瑙鲁研究如何更好地应用这些经验。我希望这些经验能够成为太平洋地区发展与进步的灯塔。”

据阿迪昂总统介绍,当前有一支来自中国的专业团队在瑙鲁,他们正试图了解瑙鲁经济发展状况以及面临的挑战,以求结合当地的实际情況,为瑙鲁的发展提供最大的支持。

省十四届人大常委会第九次会议闭幕

羊城晚报讯 3月29日,省十四届人大常委会第九次会议举行第二次全体会议。省人大常委会主任黄楚平出席会议并讲话,副主任黄宁生、叶贞琴、张硕辅、肖亚非、刘雅红、谭玲,秘书长许红出席会议。

会议表决通过《广东省法律援助条例》;表决通过关于批准广州、佛山、韶关、惠州、汕尾、东莞、茂名、清远、潮州、云浮等市有关法规、决定的决定;表决通过广东省人民代表大会常务委员会预算工作委员会副主任委员,梁卫洪为广东省第十四届人民代表大会财政经济委员会副主任委员,陈晓明、王东江为广东省人民代表大会常务委员会代表工作委员会副主任。

会议经表决,免去王雁林的广东省人民检察院副检察长、检察委员会委员、检察员职务;批准免去蔡永珊的东莞市人民检察院检察长职务,沈丙友的汕尾市人民检察院检察长职务,张和林的湛江市人民检察院检察长职务;批准任命张和林为珠海市

人民检察院检察长,沈丙友为东莞市人民检察院检察长,曾翀为湛江市人民检察院检察长。

会议还通过其他人事任免事项。

黄楚平在讲话中强调,要牢牢把握政治方向,持续在凝心铸魂上下功夫。把深入学习贯彻习近平总书记在全国两会期间的重要讲话精神和全国两会精神作为当前一项重要政治任务抓牢抓好,切实把思想和行动统一到党中央对今年工作的决策部署上来,按照省委要求不折不扣抓好贯彻落实,把学习成果转化成彰显制度自信的强大动力和做好新时代广东人大工作的实际成效。要锚定工作指向,持续在以高质量法治保障高质量发展上下功夫。聚焦省委“1310”具

体部署,全面实施省人大常委会“一要点三计划”,高质量完成促进粤港澳青年在大湾区内地九市就业创业等条例立法工作,围绕产业链技术创新专题询问,作出完善粤港澳大湾区法律服务的决定等,确保法律供给更加主动有为、监督推动更加精准有效,决定支撑更加坚实有力。要强化职责所向,持续在提升人大代表工作能力水平上下功夫。特别是新任省人大常委会代表工委要切实履行好工作机制职责,全方位全流程保障代表依法履职,加强和改进代表议案建议工作,更好落实“两个联系”制度,贯穿全年开展“绿美广东·人大代表在行动”主题活动,扎实做好代表学习培训和履职管理,加强对各市人大代表工作的

联系指导,推动我省各级人大代表工作取得新的更大成效。要突出实干导向,持续在振奋干事创业的精气神上下功夫。把落实省委关于全力打造践行全过程人民民主省域样板的部署要求作为今年工作的总抓手,突出“快、实、新、劲”狠抓工作落实,结合实施机关效能优化提升年行动,牵引带动全省人大工作取得新进步、再上新台阶,以优异成绩致敬新中国成立75周年!

会上,省人大常委会向新任命的国家机关工作人员颁发任命书。会后还举行了宪法宣誓。

省人民政府副省长张少康、省高级人民法院院长张海波,省人民检察院检察长冯键,省监察委员会有关负责同志列席本次全体会议。(侯梦菲 任宣)

新修订的《广东省法律援助条例》将于今年5月1日起实施

加大法律援助力度 降低法律援助门槛

羊城晚报记者 侯梦菲

制定于1999年的《广东省法律援助条例》(下简称《条例》),是全国第一个省级法律援助地方性法规。实施25年,该《条例》迎来了第三次修订。3月29日,省十四届人大常委会第九次会议表决通过新修订的《条例》。

修订后的新增条例共七章63条。修订后,《条例》加大了法律援助力度,降低法律援助门槛,如增加高龄失能老年人就近申请法援、放宽残疾人免予核查经济困难状况的条件等。



降低法律援助门槛

广东省人大常委会法制工作委员会副主任陈永康介绍,本次修订后,《条例》的一大亮点就是降低法律援助门槛,优化便民服务制度,让法律援助惠及更多贫弱群体。

《条例》扩大了法律援助范围,包括放宽残疾人免予核查经济困难状况的条件,从“重度残疾且无固定生活来源”修改为“重度残疾或者无固定生活来源的残疾人”;

增加申请法律援助不受经济困难条件限制的情形,将“刑事案件的未成年被害人主张相关权益”和“属于计划生育家庭特别扶助制度扶助对象”列入不受经济困难条件限制的情形,将“追索赡养费、抚养费、扶养费”的情形从免予核查经济困难状况进一步放宽为不受经济困难条件限制等,使法律援助惠及更多贫弱群体。

完善法律援助程序

为更好解决人民群众的法律援助需求,这次修订在上位法的基础上对法律援助的申请提出、案件管辖、审查实施、服务救济等方面进行优化完善。

本次修订还总结固化近年刑事司法改革成果,完善值班律师和指定辩护等刑事法律援助制度,保障犯罪嫌疑人、被告人依法享有的诉讼权利。

《条例》明确值班律师的具体职责,细化值班律师在

认罪认罚案件中提供法律帮助内容,规定办案机关和监管场所告知义务等。通过完善刑事法律援助制度,保障了犯罪嫌疑人、被告人依法享有的诉讼权利,让每一名犯罪嫌疑人、被告人都能在刑事诉讼中感受到公平正义。

法律援助是政府责任,

政府有责任对法律援助服务质量进行监督管理。

这次修订着眼于加强法律援助质量,进一步完善制

增加冒用法律援助名义谋取利益的法律责任

本次修订,完善受援人以不正当手段获得法律援助的法律责任,增加冒用法律援助名义谋取利益的法律责任,细化处罚幅度。

《条例》规定,受援人以欺骗或者其他不正当手段获得法律援助的,由司法行政部门责令其支付已实施法律

援助的费用,并处一千元以下罚款;情节严重的,并处一万元以上三万元以下罚款。

同时,《条例》规定,冒用法律援助名义提供法律服务并谋取利益的,由司法行政部门责令改正,没收违法所得。情节较轻的,并处违法所得一倍罚款;情节较重的,并处违

法所得两倍罚款;情节严重的,并处违法所得三倍罚款。

《条例》结合工作实际对上位法规定的处罚幅度进行了细化,强化法律援助工作的保障监督和法律责任,确保法律援助工作更加规范有序,确保受援人获得优质的法律援助服务。

广东创新实施公益林激励补偿机制 对森林质量高、林相好的区域给予4元/亩的激励

羊城晚报讯 记者张爱丽、通讯员林荫报道:29日,记者从广东省林业局获悉,《广东省省级以上公益林结合森林质量分类差异化补偿方案》正式印发,今年广东省支持省级以上公益林补偿的省级以上财政资金将超过31亿元,创历史新高。

省级以上公益林平均补偿标准提高至47元/亩,补偿标准实现连续7年提升。

值得一提的是,结合深入推进绿美广东生态建设的要求,今年广东创新实施公益林激励补偿新机制,对森林质量高、林相好的区域给予4元/亩的激励,旨在进一步调动全社会保护和建设高质量公益林的积极性,优化林分结构,持续

改善林相,提升森林质量,加快实现绿水青山高颜值和金山银山高价值,全面推进绿美广东生态建设。

据了解,广东省省级以上公益林补偿标准由1999年的2.5元/亩增加到今年的平均47元/亩。从2008年起,广东省连续17年提高补偿标准,省级公益林补偿标准和省级财政资金安排额度位于全国首位,大力保障全省6600多万亩省级以上公益林补偿工作有序开展。

今年,广东在分区域差异化补偿基础上,聚焦优化公益林补偿制度,创新公益林差异补偿、奖惩激励等机制。一方面,对森林质量高、林相好的区

2023年深圳市个人破产申请 以重整为主

羊城晚报讯 记者董柳报道:广东省破产管理协会3月29日公布了《广东省破产管理白皮书(2023年度)》(以下简称《白皮书》)。《白皮书》显示,2023年,深圳市个人破产申请以重整为主。

我国境内首部个人破产法规《深圳经济特区个人破产条例》自2021年3月1日起实施。《白皮书》显示,在个人破产试点情况方面,2023年,深圳新收个人破产清算案1655件,重整34件,和解22件。“总体上,全省管理人2021-2023年的收案数量略呈下降趋势,以粤港澳大湾区的表现更为明显。珠三角地区2023年的结案数占全省结案数的93.35%,仍然保持了以往占比90%以上的高比例,该地区亦是管理人队伍发展较快、水平较高的地区。”

《白皮书》指出,个人破产申请以重整申请为主,破产清算申请为辅,和解申请较少的情形,反映了在深圳市中级人民法院、深圳市破产事务管理署、管理人的

引导下,当地居民对个人破产案件的申请更为慎重谨慎,偏向选择对个人影响较小、综合效果更好的重整方式,更加珍惜自己的社会信用。

《白皮书》还显示,2023年,除深圳受理的个人破产案件外,广东省各级管理人新接受全省法院指定的破产和强制清算案件2294件,办结2618件。案件类型以破产清算为主,去年新接受指定破产清算案件1655件,重整34件,和解22件。“总体上,全省管理人2021-2023年的收案数量略呈下降趋势,以粤港澳大湾区的表现更为明显。珠三角地区2023年的结案数占全省结案数的93.35%,仍然保持了以往占比90%以上的高比例,该地区亦是管理人队伍发展较快、水平较高的地区。”

广东省破产管理人协会成立于2020年9月,是社会团体法人,广东省高级人民法院为其业务主管单位。